

РОССИЯ И МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В СТРАНАХ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

DOI: 10.48647/ICCA.2025.77.33.007

А.А. Эндрюшко

О МЕРАХ ПО БОРЬБЕ С НЕЛЕГАЛЬНОЙ МИГРАЦИЕЙ

Аннотация. Борьба с нелегальной миграцией — одно из приоритетных направлений деятельности правоохранительных органов РФ в настоящее время. Автор предлагает некоторые конкретные меры для улучшения ситуации в данной сфере.

Ключевые слова: нелегальная миграция, миграционный учет, миграционное законодательство, правовая интеграция мигрантов.

Автор: Эндрюшко Анна Александровна, кандидат социологических наук, старший научный сотрудник сектора диаспоральных исследований Центра центральноазиатских исследований, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0000-0002-1358-1145.
E-mail: anna.endryushko@mail.ru

Endryushko A.A.

On Measures to Combat Illegal Migration

Abstract. Combating illegal migration is one of the priority areas of activity of law enforcement agencies of the Russian Federation at present. The author proposes some specific measures to improve the situation in this area.

Keywords: illegal migration, migration registration, migration legislation, legal integration of migrants.

Author: Anna A. Endryushko, Ph.D. (Sociology), Senior Researcher, Diaspora Studies Sector, Center for Central Asian Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0000-0002-1358-1145. E-mail: anna.endryushko@mail.ru

В октябре текущего года Государственная Дума РФ приняла серию законопроектов, направленных в т. ч. на противодействие нелегальной миграции.

В представлении многих россиян нелегальная миграция ассоциируется с преступлением, а нелегальные мигранты — с преступниками, однако нелегальное положение иностранного гражданина является административным правонарушением, которое не несет серьезной общественной опасности и может быть урегулировано посредством уплаты штрафа. При этом наказание может быть увеличено при повторном нарушении, отягчено выдворением за пределы России и запретом на въезд на срок до 10 лет. С 2025 г. заработает еще один ограничительный механизм — режим высылки.

На сегодняшний день в правовой практике существует два обстоятельства, не позволяющие мигрантам самостоятельно управлять собственным миграционно-правовым статусом.

Во-первых, согласно российскому законодательству, ставить иностранца на миграционный учет должна принимающая сторона — посредством подачи в территориальный орган Управления по вопросам миграции УМВД уведомления о прибытии иностранного гражданина в место пребывания. Полученная любым иным способом регистрация будет недействительной. Коллизия состоит в том, что арендодатели часто не выполняют возложенные на них законом обязательства по постановке иностранцев на миграционный учет, тем самым лишая их легальности и вынуждая приобретать регистрацию по месту пребывания неправовым путем.

Во-вторых, при приеме на работу экономические мигранты обязаны заключить трудовой договор с работодателем, необходимый для постановки на миграционный учет и продления патента. Учитывая структуру российского рынка труда со значительной долей «серых» трудовых отношений, многие работодатели не оформляют должным образом трудовой договор с иностранным работником, также создавая для мигранта риск утраты законного миграционно-правового статуса.

Для того, чтобы борьба с нелегальной миграцией была действительно эффективной, необходимо в первую очередь устраниć данные препятствия на пути легального пребывания иностранных граждан в России. Рестриктивные инициативы не устраняют коренных причин нелегального статуса иностранцев после законного пересечения ими государственной границы, поэтому ужесточение санкций за нарушение ими режима пребывания и работы принципиально не изменит ситуацию с нелегальной миграцией в России.

В связи с этим было бы целесообразно:

1) сосредоточить фокус внимания законодательных и правоохранительных органов на недобросовестных работодателях и арендодателях, поскольку легальность положения мигранта в Россию в первую очередь зависит от них, а не от него самого. Необходимо усилить контроль за соблюдением работодателями и арендодателями требований законодательства о постановке иностранцев на миграционный учет и оформлении с ними трудовых отношений, а также увеличить ответственность за неоднократное нарушение этих требований;

2) ввести систему мер поощрения иностранных граждан, добросовестно соблюдающих миграционное законодательство и отработавших в России определенный срок без нарушений. Например, упростить процедуру получения разрешения на временное проживание и, аналогично гражданам стран-участниц ЕАЭС, разрешить проживать в России вместе с семьей, не оформляя для ее членов дополнительные разрешительные документы.

Предлагаемые меры позволят не только снизить вероятность попадания иностранца в нелегальную ситуацию и расширения коррупционных схем приобретения легального статуса, но и стимулировать правовую интеграцию мигрантов в российское общество.